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Briefkasten

Wie mull hier die Endung von
Jahr sein: ,,Die Preise gelten fiir
Jugendliche von 18 bis 30 Jahre/
Jahren*?

Antwort: Die Unsicherheit, wel-
cher Kasus (Fall) dem ,Jahre‘ zu-
kommt, verursacht das Wortchen
,bis’. Das Substantiv (Hauptwort)
Jahre' ist abhéngig von der Priapo-
sition (Verhiltniswort) ,von‘, die
den Dativ (Wemfall) verlangt, also
nicht von ,bis‘, das den Akkusativ
(Wenfall) bedingen wiirde. Die
Frage lautet ,von wem?“ und nicht
»Pis wen?“. Der Satz lautet somit
so: Die Preise gelten fiir Jugendli-
che von 18 bis 30 Jahren. leu.

Besteht zwischen den Whértern
,Gutseh® (Anhohe), ,Gutsch® (Gub)
und ,gautschen‘ (eintauchen) ein
sprachlicher Zusammenhang?

Antwort: Sosehr man auch ver-
sucht sein mag, einen Zusammen-
hang anzunehmen, sosehr geht die
Annahme daneben. Das Wort
,Glitsch® kommt aus dem spétlatei-
nischen ,cucutium‘ (Haube, Kapuze),
das Wort ,Gutsch’ aus dem deut-
schen ,gieBen‘ und das Wort ,gaut-
schen‘ modglicherweise aus dem
franzosischen ,coucher’ (niederle-
gen, einbetten) oder gleichbedeu-
tendem englischen ,to couch‘. Bei
den Papiermachern hiel} friiher das
Bett, in das die nassen Papierblit-
ter gelegt wurden, um das Wasser
herauszupressen, ,Gautsche’; hier-
aus wird sich der Brauch, die aus-
gelernten Schwarzkiinstler durch
Untertauchen loszusprechen, das
Wort entlehnt haben. Und da auch
auf einer Anhthe zumeist Wasser
in irgendeiner Form vorhanden ist,
kénnte man wirklich zur Ansicht
gelangen, die drei Worter hingen
zusammen! teu.

Stimmt es, daB es in diesem Satz
;Menschen® heillen muf}: ,JIch
schatze Picasso als Kiinstler und
auch als Menschen«?

Antwort: Es mul} tatsdchlich ,Men-
schen® lauten. Dies ist nicht die
Mehrzahl, sondern der Akkusativ
(Wenfall) des schwach deklinier-
ten (gebeuglen) Wortes ,Mensch®
(der Mensch, des Menschen, dem
Menschen, den Menschen). Die
Frage, die man stellen mul, lautet:
Ich schétze wen als wen? Es heil3t
daher richtig: Ich schétze Picasso
als Kiinstler und auch als Men-
schen. — Anders wiire es, wenn der
Satz beispielsweise so lauten wiir-
de: Picasso versteht sich als Kiinst-
ler und als Mensch, denn hier ha-
ben wir ein Reflexivverb (riickbe-
zligliches Zeitwort), ,sich verstehen’,
das den Bezug nicht auf ,sich‘, son-
dern auf das Subjekt (Satzgegen-
stand) verlangt. Man fragt also hier
nicht ,Er versteht wen (sich) als
wen?“, sondern ,Er versteht sich
als wer?“, eben: Er versteht sich als
Kiinstler und als Mensch. teu.

Wie ist dieser Satz richtig zu
schreiben: ,,Junge und sich jung
fuhlende machen mit«?

Antwort: Zuerst einmal ist ,fithlen-
de® grofl zu schreiben, weil es sich
hier um ein stellvert -etend fiir ein
Substantiv (Hauptwort) stehendes
Adjektiv (Eigenschaftswort) han-
delt. Dann gébe es im Grunde drei
Moglichkeiten: sich jung Fiihlen-
de, sich Jungfiihlende, Sich-jung-
Fihlende. Da der Ausdruck ,sich
jung fihlen‘ lautet, diese Warter
also zusammengehdren, mufi dies
auch hier sichtbar werden: Junge
und Sich-jung-Fiihlende wmachen
mit, teu.
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Man hort heute vermehrt das Wort
,Standard‘ in deutschem Satzzu-
sammenhang in englischer Aus-
sprache, also etwa ,sténdert’, statt
doch ganz einfach ,schtandart’; soll
das richtig sein?

Antwort: Es gibt keinen verniinfti-
gen Grund, dieses Wort englisch
auszusprechen. Die englische Aus-
sprache wirkt vor allem bemiihend,
wenn es in Zusammensetzungen
wie etwa ,Standardsprache‘ vor-
kommt. Es ist leider eine typisch
deutsche — und damit auch
deutschschweizerische — Art, alles
ganz richtig machen zu wollen, wo-
bei man dann tbers Ziel hinaus-
schieft. ,Standard‘ ist zwar ein
Fremdwort, aber ein eingedeutsch-
tes. Man spricht also: schtandart. teu.

Was ist eigentlich unter ,Benra-
ther Linie“ zu verstehen?

Antwort: Darunter versteht man
die Linie, die von Benrath, einem
siidlichen Stadtteil von Diisseldorf,
{iber Kassel, Quedlinburg, siidlich
von Magdeburg, siidlich von Berlin
{iber Frankfurt-Oder nach Schwe-
rin verlauft. Nordlich dieser Linie
ist das Niederdeutsche zu Hause,
siidlich davon das Mitteldeutsche
und das Oberdeutsche. Diese bei-
den zusammen ergeben das Hoch-
deutsche, das zugleich zur Hoch-
sprache, der deutschen Gemein-
sprache, geworden ist. Weil nach
dieser Lautung geschrieben wird,
nennt man sie auch Schriftdeutsch.
Heute nennt man die Hochsprache
auch Standardsprache, um eine
Wertung zwischen ihr und den
Mundarten zu vermeiden. Zwischen
den Mundarten und der Hochspra-
che hat sich, vor allem seit dem
Zweiten Weltkrieg, eine Umgangs-
sprache entwickelt, ausgenommen
in der deutschen Schweiz. ,Hoher"
noch als die Hochsprache ist die
Bithnensprache, die nur im Theater
gesprochen wird. — Da die Hoch-
sprache auch aus dem Alemanni-
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schen erwachsen ist, kann sie fur
uns keine ,,Fremdsprache® sein; sie
ist uns nur nicht so vertraut, weil
wir sie im t#glichen Leben nicht
anwenden miissen. Eine ,Fremd-
sprache® ist sie eher dem Nieder-
deutsch Sprechenden. — Zum Nie-
derdeutschen gehoren das Nieder-
frankische und das Niederséchsi-
sche und natdrlich das Platt; zum
Mitteldeutschen das Mittelfranki-
sche und das Thiiringische; zum
Oberdeutschen das Alemannische,
das Schwibische, das Oberfréinki-
sche und das Bairische. teu.

Sind hier die Farben mit oder ohne
Bindestrich zu schreiben: ,,Er malt
seine Bilder in Schwarz-Weil /
SchwarzweiB und Rot-Blau / Rot-
blau“?

Antwort: Da es sich hier zweifellos
nicht um Mischfarben, sondern je-
weils um zwei getrennte Farben
handelt, muB grundsétzlich mit
Bindestrich geschrieben werden,;
bei der ersten Zusammenstellung
handelt es sich um eine héufige,
unmifBverstindliche Verwendung,
fiir die Zusammenschreibung gilt.
Der Satz ist also so richtig ge-
schrieben: Er malt seine Bilder in
Schwarzweify und Rot-Blau. Wen
das stort, der mag den Bindestrich
cben beide Male verwenden: Er
malt seine Bilder in Schwarz-Weil
und Rot-Blau. teu.

Verbindet man die Worter: Betrag,
Einzahlung, Kredit, Préamie, Rech-
nung, Saldo, Scheck, mit ,von’ oder
{iber*: ,Betrag von/iiber 100 Fr.«?

Antwort: Mit der Préaposition (Ver-
hiltniswort) ,von‘ werden die fol-
genden Worter verbunden: Betrag,
Einzahlung, Kredit, Préamie, Saldo;
mit der Pridposition ,liber' nur die
verbleibenden zwei: Rechnung,
Scheck. Es heift also: ein Betrag
von 100 Fr. usw. bzw.: eine Rech-
nung ither 100 F1. teu.
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